

Глава вторая

БИБЛИОТЕЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Н. И. ЛОБАЧЕВСКОГО¹ (1825—1835 гг.)

Общие вопросы руководства библиотекой

Николай Иванович Лобачевский был избран библиотекарем университета 8 октября 1825 г., но его близкое знакомство с работой библиотеки состоялось намного раньше. Как уже отмечалось в предыдущей главе, еще 16 декабря 1819 г. был образован особый комитет «для окончательного приведения в порядок библиотеки» из профессоров Э. О. Вердерамо и Н. И. Лобачевского. Однако фактически Вердерамо в комитете не работал: уже в январе 1820 г. он уволился из Казанского университета. Лобачевский же оказался весьма деятельным членом библиотечного комитета.

О результатах этой работы Лобачевского в библиотеке можно судить по его подробному донесению от 11 июля 1821 г. директору Казанского университета А. П. Владимировскому².

В апреле—сентябре 1820 г. Лобачевский познакомился со всем библиотечным фондом и всеми имевшимися каталогами. Проверка библиотеки была начата им с собрания купца С. В. Зимнякова: «Номера на переплетах были надписаны соответственно каталогу,... но как каталог весьма сбивчив и неисправен, то в назначения номеров вкрадось чрезвычайно много ошибок, которые столько же трудно было исправить, сколько было легко их сделать. Я принужден был два раза проверять мой прием и в оба раза находил, что поправить. Думаю, что исправленный каталог по моим замечаниям может быть почен верным документом этой части библиотеки»³.

Затем Лобачевский начал проверять библиотеку И. П. Франка, имевшую наиболее совершенный каталог. О тщательности и внимании Лобачевского к порученному делу говорит хотя бы тот факт, что даже на этот